

ПРАВОСЛАВНАЯ ЖИЗНЬ

ОБЩИНЫ ХРАМА СРЕТЕНИЯ ГОСПОДНЯ г Дмитрова

№60 ноябрь 2014 г.

Казанская икона Божией Матери

Россия видела над собою, в продолжение всего своего существования, непрестанное попечение Матери Божией. С самых первых времен озарения отечества нашего православною верою, Царице небесной угодно было избрать его в место селения славы Своей, – и с тех пор, по мере распространения веры Христовой в пределах нашего царства, распространялся и чудодейственный покров Владычицы, и наконец объял собою все лицо русской земли, так что ныне, можно сказать, нет ни одного, сколько-нибудь замечательного в летописях отечественных, града, где бы не было видимаго знамения благодатной Ея помощи. Что значат многочисленныя чудодейственныя иконы Божией Матери, на всем необъятном пространстве земли русской, источающия спасительную благодать всем, с верою притекающим к ним, – как не явные знаки особеннаго благоволения Богоматери к нам, недостойным? И верные сыны России не напрасно во всех нуждах отечества, притекая в храмы с теплою молитвою, прославляют Царицу небесную усердную Заступницу своюю.

Ныне в приснопамятный день торжества веры и отечества нашего, не умолчим о заступлении Божией Матери, оказанном нашим предкам. 1612-й и предыдущие годы были самым бедственным временем нашей народной жизни. Пресекся у нас тогда царствовавший дом Рюрика; неповинно пала последняя царственная отрасль сего дома; престол русский стал колебаться. Настали самозванцы и страшное междуцарствие; мятеж распространился по земле русской. Самая столица скоро подпала власти врагов и,

к довершению бедствий, к венцу царскому простиралась уже враждебная рука иноземца. И вот Россия, как тело без главы, государство без державы, царство без царя, отечество без сынов!.. В это время, когда, казалось, никакая земная сила не могла спасти погибавшей России, – явилась помощь небесной Заступницы рода христианскаго. Движимые чувством благочестия, предки наши заповедали трехдневный пост и слезно молились под стенами московскаго Кремля

пред Казанскою иконою Богоматери об избавлении от врагов. От небесной Заступницы скоро явился вестник избавления преподобный Сергий. «Ваши и наши молитвы услышаны, сказал он в видении архиепископу А р с е н и ю , – предстательством Богоматери суд Божий об отечестве преложен на милость». Радостная вест о з а с т у п л е н и и Преподобной распространилась среди православнаго воинства. Дерзая о имени взбранной Воеводы, народная рать побеждает врагов,

освобождает царствующий град, а с ним и всю Россию.

Да будет благословен воспоминаемый ныне нами день сей в вечные роды для нас и для всего отечества нашего и да будет благословенно предстательство и заступление Пресвятой Богоматери! «Не умолчим никогда, Богородице, силы Твоя глаголати недостойнии! Аще бо Ты не бы предстояла молящи, кто бы нас избавил от толиких бед? Кто же бы сохранил донныне свободны?» Поистине, достойно и праведно от глубины всей души и от всего сердца петь и величать Заступницу нашу небесную,



тем более, что Она не в ту только тяжкую годину отечества нашего явила Себя покровительницею и защитницею отечества нашего, но всегда, как только оставляли предков наших силы и средства естественные, как только приближались они к самому краю бедствий и теряли всякую надежду, кроме упования свыше, Богоматерь, по пламенным молитвам их, являла дивную Свою помощь, так что история прошедшей судьбы отечества нашего есть вместе и летопись чудес, совершенных для него Материю Божиею. Да, братие, – благочестивые предки наши в годину бедствий общественных и частных всегда обращались с теплою, усердною молитвою к Божией Матери и по сей мере получали от Нея заступление и спасение. По примеру предков да поступаем имы. а) О чем же мы должны молиться Богоматери и какия у нас могут быть нужды? О, много, много у каждого из нас нужд, бедствий и скорбей, а еще более грехов: немощствует тело, немощствует же и душа наша от множества прегрешений: об избавлении от них и надлежит с сокрушенным сердцем и со слезами молиться всем нам. б) Но кроме нужд и грехов частных, есть у нас нужды и недуги общие, современные. Первый и самый тяжкий недуг в современном обществе – это есть оскудение веры и упадок нравственности.

Предки наши сильны были верою и находили в ней спасение, отраду и утешение в години испытаний. Слово Божие было главным и любимым предметом их занятий, а пребывание в церкви за богослужением – самую священною и непременною обязанностью. В нынешнее же время многие совершенно холодно и неохотно слушают то, что содержится в слове Божиим, или вовсе не слушают сего небеснаго учения, не верят многому в нем и готовы сомневаться в самых явных чудесах и таинствах. От такого неверия – и пороки самые тяжкие считаются маловажными; священныя же предания нарушаются безбоязненно, так что пост, свято хранимый нашими предками, остается ныне у многих известен только по имени, без исполнения. При таком оскудении и упадке веры и нравственности надлежит крепко молиться: «Заступнице усердная, приложи нам веру, уврачуй наши недуги общественные и спаси нас!» в) Такая же необходимость в общих усердных молитвах открывается из наблюдения и над тем, что ныне происходит в природе видимой. За уклонение наше от путей правды, правосудный Бог уклоняет и порядок в течении природы, – затворяет небо от своевременнаго тепла и света, или от своевременнаго холода и снега, и наказует нас долговременным

безведрием и другими подобными бедствиями. И небо, и земля внушают нам, что мы нарушением порядка нравственного изменили порядок и во внешней природе. Земля, отягченная грехами нашими, перестает в довольстве произращать хлеб и другия произведения на службу людям; отсюда происходит оскудение насущных жизненных потребностей, а затем – голод с его губительными бедствиями. От такого голода и губительства, Заступнице усердная, сохрани и помилуй нас! г) К этому молитвенному воззванию должно присовокупить еще сокрушенное сердечное прошение к Божией Матери об избавлении нас от находящихся разных эпидемических болезней, смертоносных язв и напрасных смерти. Мы нередко видим вокруг себя страшныя болезни, поражающия старых и юных, крепких и немощных, воздержных и особенно невоздержных. Отсюда мы должны поучаться осмотрительности, воздержанию, особенно преданности Божественному Провидению и молитве. А повторяющаяся над ближними и знаемыми нашими преждевременная смерть вразумляет нас и внушает горячо молиться с умилением сердца и со слезами: Заступнице усердная, спаси и сохрани нас от болезней, смертоносных язв и напрасных смерти! И Она, Премилосердая, как Матерь Божия и Матерь всего рода христианскаго, всегда может умолить Сына Своего, Господа и Спасителя нашего, об избавлении и спасении нашем: много бо может моление Матернее ко благосердию Владыки! И поистине, кому мы должны приписать безпредельное снисхождение к нам грешных Всемилостиваго? Кому, как не Ея непрестанному о нас ходатайству и заступлению? По Ея только предстательству, праведный Судия небесный за многое множество прегрешений наших не предаст нас крайней совершенной гибели. И что было бы с нами, если бы мы лишились Ея матерняго заступления? Тогда давно бы погибли мы под тяжестью грехов наших, бед и скорбей.

Имея столь великую и усердную Заступницу, прилежно к Ней притецем, грешнии и смиреннии. Она, Царица небесная, готова выну ходатайствовать о нас, только бы мы прибегали к Ея предстательству с теплою и усердною молитвою, с твердою верою и упованием. И тогда Она Сама не отступит и от нас Своим благосердием, а будет сохранять и спасать нас от всякаго зла, внимая молитвам нашим.

Протоиерей Григорий Дьяченко

О ЧИСТОМ СЕРДЦЕ КАК ИСТОЧНИКЕ ГЛУБОКОЙ ВЕРЫ

В нынешний воскресный день я намерен напомнить вам Евангельские сказания о весьма важных словах Господа нашего Иисуса Христа и сопоставить их между собою.

В первом из них говорится о том, что произошло в доме Симона-фарисея, просившего Господа Иисуса Христа посетить его дом. Когда возлег Он перед трапезой, в комнату вошла женщина блудница, в трепете припала к ногам Его, обливала их струями горячих слез, обтирала волосами своими, ненасытно целовала их и поливала драгоценным миром из алоластового сосуда.

С недобрим чувством и осуждением смотрели на это трогательное зрелище Симон и другие фарисеи, помышляя в себе: "Если бы Он был пророк, то знал бы, кто и какая женщина прикасается к Нему, ибо она грешница" (Лк. 7:39). Всеведущий Господь, читавший, как в открытой книге, в сердцах человеческих, обратился к Симону, говоря: "Симон! Я имею нечто сказать тебе. Он говорит: скажи, Учитель. Иисус сказал: у одного заимодавца было два должника: один должен был пятьсот динариев, а другой пятьдесят, но как они не имели чем заплатить, он простил обоим. Скажи же, который из них более возлюбит его? Симон отвечал: думаю, тот, которому более простил. Он сказал ему: правильно ты рассудил. И, обратившись к женщине, сказал Симону: видишь ли ты эту женщину? Я пришел в дом твой, и ты воды Мне на ноги не дал, а она слезами облила Мне ноги и волосами головы своей отерла; ты целования Мне не дал, а она, с тех пор, как Я пришел, не перестает целовать у Меня ноги; ты головы Мне маслом не помазал, а она миром помазала Мне ноги. А потому сказываю тебе: прощаются грехи ее многие за то, что она возлюбила много, а кому мало прощается, тот мало любит. Ей же сказал: прощаются тебе грехи" (Лк. 7:40-48)

Два сердца человеческих пред нами: всеми презираемое и поносимое, но полное тоски по чистоте и преклонения пред высшим совершенством и святостью, оправданное Господом Иисусом Христом сердце блудницы и самоправедное, не преклоняющееся даже пред Величайшим Чудотворцем сердце фарисея Симона.

Отвратим свои глаза от этого черствого, лишеного любви и смирения сердца фарисея и обратим сердца и уши к другим Евангельским сказаниям, тоже дающим нам повод углубиться в понимание зависимости веры в Бога от состояния нашего сердца.

"У одного сотника слуга, которым он дорожил, был болен при смерти. Услышав об Иисусе, он послал к Нему Иудейских старейшин просить Его, чтобы пришел исцелить слугу его. И они, придя к Иисусу, просили Его убедительно, говоря: он достоин, чтобы Ты сделал для него это, ибо он любит народ наш и построил нам синагогу. Иисус пошел с ними. И когда Он недалеко уже был от дома, сотник прислал к Нему друзей сказать Ему: не трудись, Господи! ибо я недостойн, чтобы Ты вошел под кров мой; потому и себя самого не почел я достойным придти к Тебе; но скажи слово, и выздоровеет слуга мой. Ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: пойди, и идет; и другому: приди, и приходит; и слуге моему: сделай то, и делает. Услышав сие, Иисус удивился ему и, обратившись, сказал идущему за Ним народу: сказываю вам, что и в Израиле не нашел Я такой веры. Посланные, возвратившись в дом, нашли больного слугу выздоровевшим" (Лк. 7:2-10).

Вглядимся с глубоким вниманием в сердце этого римского офицера, командира сотни солдат. Он был язычник, ничего не знавший об истинной вере Богоизбранного народа Израильского во Единого Бога, не читавший Священных книг еврейских, никаких пророческих предсказаний о Господе Иисусе Христе. Он, по обязанности своего воинского чина, приносил жертвы языческим богам. Но почему же построил он для евреев синагогу, в которой молились Единому Истинному Богу? Не потому ли, что непросвещенным сердцем своим он чувствовал высокое превосходство веры народа Израильского и бессознательно стремился к познанию высшей и всесовершенной правды в лице Великого Чудотворца Господа Иисуса Христа? И в Господе Иисусе он видел и чувствовал воплощение этой высшей правды и любви. Вспомним и повесть о другом римском сотнике – Корнилии, история обращения которого ко Христу изложена в 10-й главе Деяний святых апостолов. Послушайте начало ее: "В Кесарии был некоторый муж, именем Корнилий, сотник из полка, называемого Италийским, благочестивый и боящийся Бога со всем домом своим, творивший много милостыни народу и всегда молившийся Богу. Он в видении ясно видел около девятого часа дня Ангела Божия, который вошел к нему и сказал ему: Корнилий! Он же, взглянув на него и испугавшись, сказал: что, Господи?"

[Ангел] отвечал ему: молитвы твои и милостыни твои пришли на память пред Богом. Итак пошли людей в Иоппию и призови Симона, называемого Петром. Он гостит у некоего Симона кожевника, которого дом находится при море; он скажет тебе слова, которыми спасешься ты и весь дом твой" (Деян. 10:1-6).

Читая об этом другом римском сотнике, конечно, тоже язычнике, удивляемся его благочестию и чисто христианскому милосердию, преклоняемся пред тем, что его молитвы и милостыни были приняты Богом как свидетельство большой чистоты его сердца. И видел Бог, что ему недостает только знания о Спасителе мира, Сыне Божиим Иисусе Христе, и крещения водою и Духом. И повелел Апостолу Петру прийти к нему, проповедать Евангелие ему и семье его и всех крестить водою и Духом. Так велико всеведение Божие и правда Его. Сердце и молитвы язычника сотника видел Он чистыми и святыми, а фарисеев, лицемерно долго молящихся на всех перекрестках, называл лицемерами и "слепыми вождями слепых" (Мф. 15, 14).

Вспомним и о третьем еще римском сотнике, Лонгине, который был поставлен руководить страшной крестной казнью Господа Иисуса Христа. Он с волнением и глубоким изумлением следил за словами и всем поведением

Распятого. Когда считавшие себя поклонниками Истинного Бога издевались над Распятым и говорили: "Разрушающий храм и в три дня Созидающий! спаси Себя Самого; если Ты Сын Божий, сойди с креста... Других спасал, а Себя Самого не может спасти; если Он Царь Израилев, пусть теперь сойдет с креста, и уверуем в Него; уповал на Бога; пусть теперь избавит Его, если Он угоден Ему. Ибо Он сказал: Я Божий Сын" (Мф. 27, 40, 42-43).

Когда так подло издевались иудеи над своим Мессией, римский сотник Лонгин, ничего не знавший об Истинном Боге, уверовал в Него всем сердцем и воскликнул: "Истинно, Человек Сей был Сын Божий!" Эта вера родилась в сердце его, ибо оно было чисто... И стал блаженный Лонгин проповедовать о Господе Иисусе, и получил за это венец мученический.

В нынешнем слове своем я показал вам, добрые христиане, что глубокая вера в Господа нашего Иисуса Христа имеет своим источником чистоту сердца и нераздельно связана с нею.

Да будет же одной из постоянных молитв ваших краткая молитва: "Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей".

И да сияет пред вами, как звезда утренняя, шестая заповедь блаженства: "Блаженничиим сердцем: яко тии Бога узрят" (Мф. 5:8).
Аминь.

Архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий)

ЛУЧШАЯ ПРОПОВЕДЬ

Я вам расскажу одну историю. Однажды, много лет назад, в одиннадцать часов вечера мне позвонил мой епархиальный архиерей. Он сказал: «Батюшка, надеюсь, я вас не разбудил?» Конечно, он меня разбудил. Далее он продолжил: «Мне позвонили из больницы. Нужно, чтобы вы срочно поехали туда и причастили умирающего». Я собрался, сел в метро и поехал в Бронкс, который находится приблизительно в двадцати километрах от нашего монастыря. Я приехал в больницу, напутствовал умирающего Святыми Дарами, и, когда я снова спустился в метро, был уже час ночи. Я очень долго ждал поезда, а когда поезд пришел, то в вагоне никого не было. Бронкс — очень бедный и очень опасный район. И буквально через пару остановок в поезд зашел какой-то человек, встал в противоположном конце вагона и стал меня пристально рассматривать. Выглядел он очень опасно, и, когда двери закрылись и поезд тронулся, он стал продвигаться в мою сторону. Первой моей мыслью было: «Все, мой час пришел». Мужчина подошел, встал надо мной и говорит:

— Ну, и кто ты такой? Что это ты так вырядился?



Я ответил ему, что я священник.

— Какой еще священник? — говорит он.

— Православный, — ответил я.

У меня с собой была сумка, в которой лежали епитрахиль, требник и все, что было мне необходимо для службы, и, кивая на сумку, этот человек меня спрашивает:

— А в сумке что у тебя? Я говорю:

— То же, что у тебя в голове.

— То есть?

— Пусто.

Мужчина засмеялся и говорит:
 — Так что, ты меня не боишься?
 — Да нет, — отвечаю, — не боюсь. Он сел и говорит:
 — Ты знаешь, я когда-то был католиком, но во все эти вещи больше не верю.
 Я спрашиваю:
 — В какие вещи? Он отвечает:
 — Один священник рассказывал нам, что он может изменить хлеб и вино в Тело и Кровь. Неужели ты веришь в это?
 — Конечно, верю, — отвечаю я.
 — Тогда, — говорит он, — твои прихожане в это не верят.
 — Конечно, верят!
 Он посмотрел на меня и говорит:
 — Что ж, они никогда не ходят домой? Я не понял его вопроса:
 — О чем это ты? Конечно, они ходят домой!
 Услышав это, он махнул рукой, бросил на меня насмешливый взгляд и сказал с уверенностью:
 — Нет, они не верят. Если бы я верил, что Иисус Христос, Сам, был на этом алтаре, в этой

церкви, я бы никогда бы не пошел домой. Зачем мне куда-то идти? И они не верят, и ты, отец, не веришь.

Это была одна из лучших проповедей, которую я когда бы то ни было слышал. И я сейчас говорю вам, сестры: вы не верите, что Христос здесь. Вы не верите, что Он в вас, и вы не верите, что Он в вашей сестре, — иначе бы вы никогда не вели себя так, как ведете сейчас.

Так что это вы, а не какие-то люди с улицы, отрекаетесь от Христа. Самой своей жизнью вы говорите друг другу и всем людям: Он не существует. Он сказал: тот, кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцем Моим Небесным (Мф 10, 33). Не горит ли у нас земля под ногами? Когда же мы изменимся? Чего вы ждете, молнии с неба?.. Я однажды сказал эту фразу на проповеди, и внезапно молния действительно ударила в церковь — до сих пор никто из тех, кто тогда был в храме, не забыл о том, о чем я тогда говорил. Жалко, что я не могу хотя бы иногда это повторять...

Схиархимандрит Иоаким (Парр)

Преодобный Александр Свирский молит Бога о нас!

Страны, столицы, города, деревни – старики, взрослые, дети, младенцы. Множество людей живет на нашей планете. И каждый считает себя непременно нужным, важным и необходимым. Каждый ждет проявления к нему внимания, терпения, сострадания и милосердия. Каждый ищет «лучшей» доли себе, детям, семье. Кажется, что борьба за лучшее в этом мире – это и есть цель жизни. Кто-то выигрывает и имеет большие дома, прислугу, машины, много денег. А кто-то не получает этого и считает себя неудачником. Наша жизнь пройдет, и все набранное за жизнь нам будет не нужно. Так в чем же смысл жизни?

Ученые доказали, что время земное и вселенское имеет разные величины. И нами прожитые земные года (80,90,100 лет) для вечности – это всего лишь секунды, это мгновение, это песчинка. Значит, не то счастье, что заключено в этом мгновении. Оно мимолетно, оно не постоянно, оно как сон. А мы им умиляемся. Так что же останется в вечности – задаст себе вопрос более мудрый человек, если наша жизнь так коротка? Мудрый и получит ответ – не материальное, а духовное богатство, накопленное в течение всей нашей жизни, и будет тем, с чем мы перейдем в вечность. Каждый человек появляется на этот свет одинаково, ничем не отличаясь от других. Каждый младенец безгрешен и является

ангелом, это драгоценность и сокровище духовное. Поэтому все умиляются младенцам. В Евангелии говорится об Иоанне Крестителе, который воспитывался ангелами. И он смог воспринять благодать Божию и подготовить приход Христа, проповедуя покаяние среди иудеев. Мы же, воспитывая своих детей, возвращаем в них совсем не ангельские наклонности, стремления и желания. Бог дал нам все, чтобы приблизиться к ангельскому образу и иметь Царствие Небесное, особенно сейчас: открыты церкви, монастыри, есть книги, доступны проповедники, все образованные. Нам сейчас не нужно испытывать мученичество за Христа, т.к. мы сами себе уже устроили мучение в этой жизни. И можно поразиться, с каким упорством мы не хотим этой райской участи, с каким упорством мы сопротивляемся всему духовному. Мы не хотим, Господи, Твоей Святости, Твоего спасения, Твоего Небесного Царства. Нам хорошо здесь в грехах, соблазнах, нам хорошо с бесами и Сатаной, мы его слуги и у нас у каждого подготовлено место в аду. Не мешай нам, Господи, наслаждаться земными благами несколько секунд, мы согласны потом вечно быть в мучениях, гореть в геенне огненной, источать смрад и гниль. Мы свободны, оставь нас. И Господь оставляет, но постоянно призывает.

Православная Церковь – это место, где можно успеть в последнюю секунду протянуть руку ко Христу и Он, наш Спаситель, успеет ее принять, только бы сердце наше было готово к этому и не опалилось от Божией Благодати. Для сравнения своего сердца Господь послал нам Святых, с которыми мы должны себя сравнивать и учиться у них святой жизни. Прп. Серафим Саровский учит нас «Стяжать благодать Духа Святого» - в этом смысл жизни.

Есть святые, которые считаются проповедниками и учат нас словом. Есть святые мученики, которые учат нас терпению мучений за Христа и ближнего. Есть святые святители, которые укрепляют церковь Христову и церковь нашей души. Есть Святые, которые всей своей жизнью показывают нам пример возможности приблизиться к святости – преподобные.

Совсем недавно в Сретенском храме г. Дмитрова появилась икона преподобного Александра Свирского, который всей своей жизнью и является образцом стяжания благодати Духа святого. Его молитвы, духовные подвиги, любовь ко Христу так изменили его тело, что по его кончине тело даже не подверглось тлению. Любой может посмотреть в интернете на его мощи. По молитвам настоятеля и прихожан, нашему храму передана частичка мощей прп. Александра Свирского для молитвенного поклонения и исправления своей жизни. Мы не будем пересказывать его житие. Есть много книг, материалов в интернете. Особая помощь прп. Александра Свирского проявляется в семейных нуждах, в проблемах с рождением детей, в вопросах житейских.

Пока не готов деревянный благоукрашенный киот для иконы, помолиться, приложиться и получить помазание из лампы от иконы можно во время акафиста прп. Александру Свирскому каждую среду в 18 часов в Сретенском храме.



В это время собираются люди, которые имеют желание духовно прикоснуться, хоть на время с прп. Александром Свирским. Молитва – это великая сила. Молитва – это наша связь с вечностью. Молитва – это наше духовное лекарство. Мы все духовно больны и нам нужно постоянное «духовное лечение». «Где двое или трое собраны во имя Мое, там я посреди них». Собрались люди, в руках прихожан свечи, акафисты. Священник не торопясь читает текст.

«Яко многосветлая звезда, днесь в странах русских возсиялеси, отче, вселився в пустыню, Христовым стопам последовати усердно возжелелеси, Того святое иго на рамо твое взем — Честный Крест, умертвил еси труды подвиг твоих телесная възграна. Темже вопием ти: спаси стадо твое, еже собрал еси, мудре, да зовем ти: радуйся, преподобне Александре, отче наш.» (кондак)

Нужно постараться оставить житейскую суету на некоторое время. И тогда мы поймем, что тот, к кому мы обращаемся, является непорочным сосудом Божией благодати, жилищем Духа Святого. Того Святого Духа, который все сотворил, который все наполняет, и который все освящает. Разве не затрепещет твоя душа, даже если только подумать об этом? С ранних лет он свою душу сделал нивой для духовного делания и отдался Воле Божией. Он искал встречи с Богом и оставил мирские утехы. Прости нас, Господи, что мы не можем этого сделать. Он разумом постиг, что мир суетный и радости в нем сменяются скорбями. Он, как мудрый муж, возжелал нетленных благ. Он выбрал пустынное житие и его утехами были: безмолвие, послушание, смирение, духовные слезы, молитва, пост и воздержание в пище. Видя эти духовные подвиги, Господь дал ему иноческую броню спасения, как воину, которого посылает на бой с врагом злобы поднебесной.

Любовь ко Господу была у прп. Александра такой силы, что являлась источником неиссякаемых слез и орошала хлеб и питье его, только от желания Божественного. Так же и мы обратимся к преподобному, как к ангелоподобному человеку, воину Царя небесного, как к неусыпаемому молитвеннику, как помышляющему непрестанно о смертном часе и ископавшему себе могилу. Попросим научить нас подвигам духовным, попросим изменить наши греховные мысли и напоминать нам о конце земной жизни.

Никакое искушение не могло поколебать душевного мира святого, т.к. его вера была основана на камени учения православной Церкви, укрепляемая молитвой и добродетелями: исполнение заповедей Христовых, девственной чистоты и тела и духа, трудолюбия, презрение человекоугодия, сокрушение тщеславия и гордыни, победа душевредной прелести, дарование власти над духами по благодати Божией. Как не взмолиться и не выкрикнуть: помоги и нам научиться оставлять суету нашего мира, чтобы прикасаться к чистоте божественной и к вечным милостям Христа!

Укрепляя наше немощное существо, воззовем к тебе прп. Александр, как к освященному сосуду благодати Божией, как к светильнику пустыни земли Карельской, как слуге верному Господа: подать нам силы в воздержании от греховных дел, укрепить наше немощное естество в борьбе со скорбями и грехами. Как добрый пастырь, паси своих овец,

являясь источником богодухновенных учений, хранилище изобильного умиления, проповедниче Евангелия Христова, научающий заповеди Господни исполнять, ленивых, подвигающий к исправлению, немощных укрепляющий своей благодатью, грешных призывающий к покаянию – изменяя этим наше естество.

Тебе, стяжавшему высокое смирение, Господь удостоил видение Пресвятой Троицы, как собеседнику светоносных Ангельских сил, как созерцателю лучезарного Божественного видения, нищетою богатую милость Господню получивый. По поручению Господа построил ты иноческую обитель, где много подвижников получали духовное исцеление,. Как благоговейный служитель алтаря Господня, совершал ты Бескровную Жертву, преподобные руки твои со многим дерзновением ко Господу воздеялись, молитвы теплейшие от сердца чистого к Престолу Вседержителя возносились. Ты, прп. Александре, являешься свечой, возженной для молитвы к Богу, звездой, показывающей путь верным в Царствие Небесное, маслиной, елей милости Божией источившей.

Тебя Царица Небесная утешала, явившись во время ночной молитвы, даром чудотворения облагодатствованный, будущая яко настоящая провидевый, неплодным родителем чадородие даровавший, болящия здравы возставивый. При кончине твоей, ты приносил хвалебное пение Пресвятой Троице и молитвенно передал душу свою в руки Живого Бога, которого ты возлюбил от юности и до старости. Множество чудотворений верующие получают от нетленных твоих мощей, кто с верою обращается за помощью. Так и мы, собравшиеся в этом малом храме, как одна большая свеча обращаемся к тебе, Великий угодниче Божий прп. Александр Свирский, услышать наши просьбы, умолить Господа даровать нам прозрение духовное, избавить от вечных мучений.

Приглашаем всех желающих, присоединиться к молитвенному акафистному пению прп. Александру Свирскому, который совершается каждую среду в 18 часов в Сретенском храме, ул. Профессиональная д.19. тел. 8-496-22-3-28-10.

**Преподобный Александр
Свирский моли Бога о нас!**

Изучаем историю Дмитровской земли

Очередная паломническая поездка состоялась 25 октября. Прихожане Сретенского храма отправились познакомиться с несколькими незакрывающимися храмами Дмитровской земли и посетить храм-часовню Лазаря четверодневного.

Небольшой морозец, солнечная осенняя погода сопровождали нас все время пути. Нашим экскурсоводом была Шолохова Таисия Дмитриевна. Это уже вторая поездка на тему «Незакрывающиеся храмы Дмитровской земли». Двигаясь по пути 25-го автобуса, мы остановились около канала и услышали историю его строительства. Мы узнали, как принималось решение о строительстве канала, как устраивалась администрация этой грандиозной стройки. Оказалось, что центром всего строительства был Дмитров, который вырос в 6 раз. Чекисты обосновались в Борисоглебском монастыре. Было удобно устраивать пытки и расправы за стенами монастыря. Воды канала можно назвать благословенными, т.к. они покрыли множество погостов, монастырей и храмов, множество людей отдали свои жизни, множество домов затоплено. Сюда, на строительство свозили заключенных со всей страны.

Люди жили в бараках, еда была скудная, условия невыносимые. Мы направляемся в деревню Шелепино, чтобы посетить храм-часовню Лазаря Четверодневного и приложиться к частичке его мощей. Автобус поворачивает направо и въезжает в деревню. Нашему взору открывается небольшой красивый, белый храм, рядом звонница. Нас встречает настоятель о. Ростислав Шишов. Храм построен усилиями одного человека - Афонина Николая

Викторовича, который, побывав в 2000 г. на Кипре в Греции, посетил храм Лазаря четверодневного епископа Китийского и посетил гробницу Лазаря, которую Лазарь сам подготовил для себя. Из Евангельской истории мы помним, что Лазарь был воскрешен Христом на четвертый день после смерти. Он был другом Христа. После чудесного воскресения, фарисеи хотели убить и Христа, и Лазаря. Узнав об этом, Пресвятая Богородица наняла судно и Лазарь уплыл в Грецию, где основал обитель и прожил в ней более 30 лет. Побывав в гробнице Лазаря четверодневного, Николай проникся духом этого Святого и решил построить храм на своей родной земле. Усилиями верующих и Божией милостью теперь каждый желающий может посетить этот храм в д. Шелепино и приложиться к частичке мощей Святого Лазаря, которую Николай привез из Греции. О.Ростислав вынес нам Православную святыню из алтаря, и мы все смогли



проникнуться духом Евангельских событий, духом благодати и святости. Дальше наш путь проходил к храму Покрова Пресвятой Богородицы, который находится в с. Орудьево. Таисия Дмитриевна напомнила нам историю самого праздника Покрова

Пресвятой Богородицы, которая оказалась сходной с историей самого храма, только в другую эпоху, эпоху XX столетия, эпоху гонения на церковь православную. Мы ознакомились со святынями храма, узнали историю священикомученика Иакова Соколова, расстрелянного в Бутове.

Автобус продолжает свой путь в Черную Грязь. Это название связано с торфяными разработками. Все вокруг

покрывалось слоем торфа и имело темный цвет. Храм построен 1842 г. и освящен в честь праздника Введения Пресвятой Богородицы. Чекисты не смогли закрыть и этот храм, т.к. здесь особую молитву возносил ко Господу последний монах Пешношского монастыря о. Александр. Сестры Калинины вывезли его из монастыря и предоставили кров. Он Духом Святым оповещался о приходе чекистов и уходил у них. В этом храме до 1967 г. подвизался схииеродиакон Александр Жемков. Когда его хоронили, было явлено чудо - земля сама укрыла гроб, что говорит нам о святой жизни старца.

Силен Господь творить чудеса по вере и по молитвенному обращению к Нему. Будем же и мы стараться очищать свои сердца, чтобы имели мы помощь от Господа в борьбе со страстями.

Все Святые, молитесь Бога о нас.

Электронная почта: dm_molodez@mail.ru
Наш телефон: 8 903 526 72 77

Просим не использовать издание
для технических нужд

Редакционный коллектив:
Настоятель храма, иерей Павел Мурзич
Селезнёва И., Чернышева Ю.

Отпечатано в ООО «Лаборатория рекламы»
тираж 999 экземпляров

МПРО прихода Сретенского храма г. Дмитрова
Адрес: 141800, Московская область, город Дмитров,
ул. Профессиональная, дом 19. Телефон (8-496-22) 3-28-10
ОГРН 1055000017555 ИНН 5007049170, КПП 500701001
ОКВЭД 91.31ОКПО 39848568 Р/с 40703810140080100381=
Сбербанк России г. Москва, Дмитровское ОСБ 2561, г. Дмитров
К/с 3010181040000000225 БИК 044525225
Назначение платежа: пожертвование. НДС не облагается

Заповеди Божии - закон жизни.

По многочисленным просьбам прихожан мы продолжаем изучение Заповедей Моисея, полученных от Господа на горе Синай для того, чтобы нам иметь ориентиры для исправления нашей жизни, для следования по пути спасения и вечности со Христом.

Вторая заповедь

Продолжение

Святотатственная надежда на милосердие Божие. Есть люди, которые перед каждым своим грехом или после множества тяжких грехов только говорят: «Бог милостив..., все простит Бог». Говорят, а сами не просят прощения, и не думают менять своего греховного устройства, будто прощение должно прийти к ним само по себе. Такие люди забывают, что Бог не только милосерд, но и правосуден. И если Он долготерпит к тяжким грешникам, то только ожидая их покаяния и исправления. Если же грешник не исправляется, то его неминуемо ждет правосудие Божие. Грешить, надеясь на милосердие Божие - есть «хула на Духа Святого», - то есть грех непростительный.

Самооправдание - постоянное стремление оправдывать свои поступки, поведение, их побудительные причины в глазах окружающих и в своем собственном мнении. Внешне проявляется в том, что человек, страдающий самооправданием, причины своих негативных поступков склонен изыскивать не в себе, а в любых окружающих обстоятельствах, в поведении близких ему людей. Такой человек часто утверждает, что все совершаемые им недолжные поступки обусловлены своей общепринятостью, не зависящими от него внешними причинами или продиктованы «благими намерениями». Он утверждает: что, заботясь о людях, не хочет раздражать и огорчать их непривычным поведением, поэтому ведет себя, как другие (сквернословит, пьянствует, блудит и т.д.) или же по своей «скромности» не хочет привлекать к себе внимания необычным поведением и высказываниями; что у него «по немощи человеческой» нет сил противостоять роковым внешним обстоятельствам. При этом страдающий самооправданием упорно закрывает глаза на то, что правильное поведение лишило бы его возможности удовлетворять собственные греховные желания и что именно поступки, удовлетворяющие эти страсти, он и оправдывает, старательно скрывая от себя и других истинные греховные мотивы своего поведения. Всякий, оправдывающий себя, уже самим оправданием обнаруживает скрываемое сознание собственной вины, ибо невинному и в голову не придет оправдываться. Каждый чувствует, что, оправдав собственно зло, он, разумеется, оправдывает и свою причастность к этому злу. Приверженность людей тем учениям или верованиям, которые объясняют (оправдывают) свойственные им грехи обуславливается именно самооправданием. Так, например, люди гордые

считают правильным учение - фашизма; имеющие целью своей жизни материальные блага -иудаизм (коммунизм); желающие оправдать распущенность плотских влечений - будут утверждать, что жизнь человека определяется законами биологии, через которые переступить невозможно; сребролюбивый человек -заявит, что отношения между людьми регулируются экономическими причинами и тому подобное. Таким образом, следуя выбранному учению и отстаивая его правильность, человек как бы заявляет, что его личной вины в выбранной линии поведения нет, что он просто последовательный сторонник материализма, фрейдизма, утопизма и живет, проводя в жизнь постулаты этой теории. Именно оправданию порочной жизненной позиции своих создателей и служат, как правило, многочисленные философские системы. Как говорят святые отцы, «самооправдание - вершина греха». И именно к этой вершине приходят желающие оправдать себя люди, которые часто удивленно и недоуменно вопрошают «что же плохого в том, что они желают денег, любовниц, обильной пищи». В конечном счете, вся их жизнь направлена на служение плотолюбию, сребролюбию, миролюбию, вещелюбию и. прочим грехам.

«Ничто человеческое нам не чуждо», - заявляют такие лицемеры, хотя правильнее было бы сказать: «Ничто скотское нам не чуждо». Оправдывая сам грех и содействуя доступными средствами, в том числе личным примером, его популяризации, такие люди соблазняют неискушенные души и служат причиной их соблазна, забывая, что «Горе человеку, которым приходят соблазны». Поскольку всякий, занимающийся самооправданием, знает о своей виновности и пытается сложить ее с себя, то он неизбежно возлагает ее либо на окружающих людей, либо на самого Создателя. Таким образом, самооправдание естественно влечет за собой осуждение и хулу. Именно эти качества и заключаются в невинных на первый взгляд фразах, которые произносятся достаточно часто многими людьми: «А что плохого я делаю? Живу, как все. Это среда сделала меня таким. Может, что и не так, но таковы времена, обстоятельства и окружающие меня люди». Поскольку всякий человек совершает только то, на что он сам считает себя имеющим право, и всякий, намеревающийся совершить недолжный поступок или совершивший его, обсуждает этот поступок с теми, кем он (по его мнению) заведомо будет оправдан.

Такой человек не в своей совести, а в чужих мнениях пытается найти обоснование своему поведению. Внутренне неудовлетворенное самооправдание проистекает от гордости, сребролюбия, самолюбия и сопровождается ощущением беспокойства, поиска, тревоги. Оправдание грехов любовью к людям, всепрощением, желанием не осуждать, терпимостью и прочими качествами, в которых христианское начало может быть перемешано с греховными чувствами и желаниями для православного сознания неприемлемо. Христианам заповедано не судить, то есть не присваивать себе права как осуждать, так и оправдывать, а прощение не имеет никакого отношения к оправданию, ибо нет ничего общего между светом и тьмой. Обратной стороной самооправдания можно считать осуждение. Зачастую для самооправдания используются объективно правильные поступки, не служащие греху явным образом. Такие поступки укрепляют мнение человека о величии собственных заслуг и в качестве награды за эти заслуги таковой считает себя вправе делать то, что ему лично приятно. К этим «заслугам» относят выполнение своего долга перед детьми, перед родителями, перед сослуживцами; сюда же относятся тяжелое детство, трудная юность, отсутствие родителей или малая забота с их стороны и вообще перенесение человеком любых лишений. В этом случае самооправдание как бы приводит к «самонаградению». Высказывание человека о том, что его недолжное отношение к людям, обязанностям, окружающему продиктованы тем, что все перечисленное не заслуживает хорошего отношения, также бывает объяснено самооправданием: «Люди не стоят того, чтобы к ним хорошо относиться, и работа приносит копейки». Прямое отрицание какого-либо греха в себе также является пусть примитивной, но все же формой самооправдания. Ибо отрицая в себе грех, фактически укрывая его в себе от обличения и пытаясь этим избежать обвинения, человек тщится сохранить за собой правду, оправдать себя. Выглядит это чаще всего нелепо. Например, человек заявляет: «Я не чревоугодник. Я просто люблю вкусно и сытно поесть. А устроен я так, что лично мне еды нужно больше, чем другим. Я не сребролюбив. Я не жаден, просто мне нужно денег на жизнь больше, чем другим. Я не блудлив, просто мои потребности велики, а мой темперамент шибко горяч». Другим вариантом самооправдания, является оправдание себя должностью, постом, которые занимает человек. Традиционно со всякой должностью связывается представление о качествах, которые необходимы начальствующему для выполнения своих обязанностей. Поэтому всякий, стремящийся к самооправданию человек, заняв какую-либо должность, начинает делать вид перед окружающими и считать сам, что он обладает нравственными качествами, необходимыми для соответствия данной работе. Чаще всего это связано с теми постами, которые предоставляют человеку какую-либо власть над другими людьми. Самооправдание также может происходить и

косвенным образом, например человек оправдывает греховные поступки других людей, но при этом именно те, к которым склонен сам (правда, только до тех пор, пока они не направлены против него самого). При этом оправдание, направленное на других людей, естественно, распространяется и на свое собственное поведение. Прощение и разрешение от грехов невозможны без сердечного покаяния, которое в свою очередь невозможно без признания своей греховности и конкретных страстей. Таким образом, очевидно, что самооправдание лишает человека малейшей надежды на спасение души, мешая ему не только раскаяться, но даже просто признать собственную худость. Противостоять этой страсти нужно исповеданием своей греховности вообще и конкретных грехов, в частности самоукорением и всепрощением.

Самодовольство - удовлетворенность своим духовным устройством или состоянием, нежелание видеть свои грехи и приносить истинное и постоянное покаяние. Признак духовного совершенства, по учению святых отцов, - это видение своих прегрешений, «бесчисленных как песок морской». Недаром все святые считали себя великими грешниками, ибо приближаясь к Богу, все яснее и яснее ощущали свою греховность. Состояние духовного самодовольства и постоянного самооправдания своих грехов, является показателем сердечного окаменения, то есть губительного устройства человеческой души.

Самоуверенность - отсутствие всякого сомнения в правильности и достаточности своих мыслей, слов и поступков; демонстрация их правильности и превосходства над мыслями, мнениями и делами окружающих. Самоуверенность часто влечет за собой сомнение в правильности чьих бы то ни было слов или их полное неприятие. Прикрывается такое отношение ироничностью восприятия слов и действий окружающих, что придает любым чужим высказываниям и поступкам эффект малозначимости. Самоуверенность ведет к постоянной улыбчивости, без видимых на то внешних причин, что обусловлено желанием умалить, обесценить мысли, выраженные в словах других людей, и превознести себя. При невозможности отвергать чьи-либо мнения, самоуверенность ведет к уклончивости, к желанию не заметить их или хотя бы не последовать им.

Эта страсть всегда сопровождается желанием разобраться во всем самому и не для того, чтобы лучше понять и выполнить задуманное, а для того, чтобы усвоить и следовать уже как бы своим мыслям. Самоуверенность желает все предвидеть во времени, заранее распланировать свое поведение; в любых вопросах разобраться не в пределах необходимой деятельности, а в рамках окончательного завершения. Для нее характерны рассуждения следующего типа: «Я лично не понимаю, что вы там говорите, и поэтому все это лишено смысла и является абсолютной чушью». Самоуверенность посягает в конечном счете на знание Промысла и Суда Божьего.

Страдающий этим недугом не ставит границ своему пониманию, которые объективно определены насущной потребностью и подлежащими делами и могут быть расширяемы только после соответствующего научения и последовательного выполнения поставленных задач. Самоуверенный часто пытается собственными ухищрениями ума объединить необъединимое, разрешить неразрешимое; таковой стремится логически понять, объяснить до конца то, что узнается только длительным исследованием и постигается личным опытом. Для недугующего этой страстью характерно желание предвидеть, желание снова и снова объяснять людям то, что они уже поняли; желание не сомневаться в своей способности учить и наставлять ближних. Отсутствие потребности учиться также характерно для самоуверенных людей, потому что они считают, что их «мысли достаточны» по любому вопросу. Таковые пренебрегают чужими рассуждениями, как правило, даже и не выслушивают их. Страдающий самоуверенностью не принимает советов и не ищет их, даже когда сам бывает не в состоянии разрешить вопрос. Самоуверенность не сомневается в безусловной и несомненной благодетельности разума, в его самостоятельной положительной нравственной ценности, всегда склоняет человека к испытующему типу поведения. Самоуверенный всегда ищет возможность навязать свои мысли или хотя бы поделиться ими (своим мнением) с теми, кто о них не спрашивает и об этом не просит. Просчеты в планировании таковой приписывает не несовершенству своей мысли, а посторонним внешним влияниям, обстоятельствам. При невозможности скрыть собственную несостоятельность в рассуждениях самоуверенным изыскивается человеческий авторитет (или учение), чьи рассуждения признаются безусловно правильными и усвоение которых дает возможность верить себе без капли сомнений. Также самоуверенным делается попытка в простые и понятные мысли привнести что-то свое, пусть даже приводящее к запутыванию и усложнению рассматриваемого вопроса. Услышанную информацию или мысль, которую самоуверенный вынужден признать правильной, он через некоторое время высказывает как свою, даже в беседе с теми, от кого он ее узнал. Таковой заставляет окружающих следовать принятому решению, даже когда его неправильность очевидна и несомненна. Самоуверенность заставляет человека считать свое мнение по вопросу, с которым впервые столкнулся, исчерпывающе правильным, достаточным для того, чтобы исправлять или улучшать мнение по этому же вопросу тех людей, которые занимаются им давно. Самоуверенность мешает человеку обращаться за советом; лишает возможности осознавать себя учащимся, учеником, но охотно делится своим мнением, отвечает на вопросы; делится многословно и обстоятельно своими «объективными знаниями»; заставляет поддерживать разговор и многократно повторяет объяснение уже понятого; скрывает непонимание того, о чем говорят или спрашивают; ни в коем случае не обнаруживает свою интеллектуальную несостоятельность,

неосведомленность. Не терпит возражений, указаний на недостаточность сведений (знаний). Выносит свое суждение прежде получения доступной и полной информации. Противостоят самоуверенности лучше всего смирение, отсечением своей воли и полным послушанием. При этом всегда необходимо помнить, что своими силами, без помощи благодати Божией, человек ни на что хорошее не способен.

Самолюбование - любование собой, своими действительными или мнимыми достоинствами и способностями, внешностью или иными проявлениями одаренности. Внешне, в зависимости от одаренности и развития человека, оно может принимать самые различные формы: стремление приобрести красивую одежду; проведение длительного времени перед зеркалом; подчеркивание или демонстрация тех особенностей внешности, которые считает привлекательными любующийся собой человек. Сама по себе потребность в гармоничности одежды, обуви, прически совершенно не должна расцениваться как самолюбование, так как достигнутая гармоничность в подборе цвета и формы в дальнейшем не привлекает внимания человека и не вызывает его желания снова и снова рассматривать себя, услаждаться своим видом, изыскивать все новые способы улучшения своей внешности. Любование собой возможно не только по отношению к своей внешности, но и по отношению к своему интеллекту, способности логически мыслить, петь, красиво говорить. Обычно же любование собой распространяется и на телесные и на душевные качества, имея причиной, как и всякий грех, душевное расположение. Например, спортсмен может любоваться своей силой и ловкостью движений; шофер - своим умением оценить дорожную ситуацию и владением машиной; музыкант — своим слухом; художник - своим чувством цвета и формы, научный работник - своими знаниями; врач - своим умением помочь людям, пониманием тонкостей болезней или бескорыстием и так далее. У человека, любующегося собой, достаточно часто отмечается склонность наклонять голову в сторону и постановка стопы при ходьбе с сильно вывернутыми наружу носками. Мужчинам, страдающим самолюбованием, свойственно отпускать длинные волосы, носить серьги. Учитывая, что жесты и мимика являются следствием (воплощением) того или иного душевного расположения, а воспроизведение этой мимики и жестов ведет в обратном порядке к формированию соответствующего душевного расположения, можно предположить, что в балетных школах целеустремленно учат самолюбование. И чем больше это качество воспитывается в человеке, тем больше шансов он имеет на успех при прочих равных условиях. Отличительной чертой любующегося собой человека является не направленность на результат, который он хочет достигнуть, пользуясь своей одаренностью, а внимание к себе, демонстрация самому себе того, чем он любит, вне зависимости от того, как к этому относятся окружающие и к каким результатам это может привести.

Фактически любующийся собой - это актер, но чаще всего только для самого себя играющий роль, ласкающую его тело, льстящую его душе. Такой человек будет искать возможность высказаться, если ему нравится, как он говорит. Он может долго и пространно говорить всем, что уже понятно, если любит свою логичность. Так же пространно и до утомления долго будет отвечать на вопросы, приводя многочисленные примеры, проводя аналогии и сравнения, если он любит свои знания, даже если заданный вопрос предельно прост. В душе удовлетворяемое самолюбование ощущается как необременительная и неутомляющая приподнятость, никуда не увлекающая человека (ни к чему внешнему). Мысленно любующийся собой, безусловно, считает себя приятным и интересным для окружающих и свои «достойные» любования черты оценивает как свою собственную заслугу, неблагодарно забывая, что всякая одаренность от Бога. Часто самолюбование сочетается с самодовольством или самомнением. Происходит этот грех от гордости через самолюбие. Противостоят самолюбванию удобней всего благодарностью, ответственностью (за использование даров), обязательностью, ибо никакая одаренность не оценивается сама по себе, а только по тому, как и на что ее употребили. В окружающих, кроме перечисленных качеств, отвергается скромность и служение (готовность служить другим людям). Обратной стороной этой греховной медали является боязливость и опасливость.

Те, кто находятся в окружении любующегося собой, своим вниманием впитывают эту страсть, фактически заражаются ею, сочувствуют ей и испытывают приятность, которая и заставляет людей, наравне с тщеславием, посещать театры, балет, и тому подобное. В зависимости от формы самолюбования, оно порождает такие качества, как ханжество, чопорность, кичливость, надменность, кокетство. Самолюбование, как и любая страсть, охватившая человека, заставляет его оценивать настоящее и будущее именно с точки зрения этой страсти, пренебрегая всем остальным (обязанностью, верностью, скромностью и т.д.), формируя условия, способствующие удовлетворению данной страсти.

Отсутствие духовного трезвения - невнимательность к своей внутренней жизни, отсутствие контроля за своими мыслями, словами, поступками, рассеянность. греховное забвение, неразумение сути духовной жизни. Святые отцы заповедовали, всем желающим спасения, непрестанное духовное трезвение за своими мыслями, чувствами, поступками. Принятие того, что соответствует евангельскому духу и отрицание всего чуждого, бесовского.

Духовная гордость - заключается в приписывании исключительно собственному

достоинству, на самом же деле полученных от Бога, духовных даров, талантов, способностей. Это - также почитание себя достойным духовных видений и созерцаний, а также неумное желание дара чудотворений, провидения и прочего. Люди страдающие духовной гордостью легко впадают в бесовскую прелесть, принимая демонические видения за Божественные посещения. Противоположная этому греху спасительная добродетель - смирение, почитание себя недостойным никаких духовных дарований. Только имеющая добродетель смирения могут войти в Царствие Небесное.

Человекоугодие. Сюда относится лесть, подхалимство, ложь, коварство, пресмыкательство перед людьми с целью понравиться и войти в доверие к ним. Все это делается в чисто корыстных целях, для грядущей возможности использовать «нужных» людей при соответствующих обстоятельствах. По этому поводу в Священном Писании сказано: «Ты погубишь, говорящих ложь; кровожадного и коварного гнушается Господь» (Пс. 5,7). Апостол же Павел прямо пишет: «У людей ли я ныне ищущу благоволения, или у Бога? Людям ли угождать стараюсь? Если бы я и поныне угождал людям, то не был бы рабом Христовым» (Гал. 1,10). Эти слова ясно показывают, что человекоугодник - Богу угодить не может. Потому что он изменяет истине, которая в Боге, которая есть Христос. Он изменяет истине перед людьми и на словах, и в своих действиях; подделывается или применяется ко всем мнениям и характерам грешных людей: с одними и в одном случае говорит и действует так, а с другими или в другом случае - иначе, лишь бы не было в чем ущерба ему самому, лишь бы не пострадали его личные интересы. Таким образом, человекоугодник принимает правилом действий не закон Божий и совесть свою, а только желания других. Это значит, что он раб людей, а не раб Божий, ибо изменяет Богу ради доброго расположения людей.

Пресмыкательство - проявляется в виде грубой лести, вплоть до целования рук, падений в ноги и коленопреклонений (и все опять с корыстной целью, а не по усердию и христианскому смирению). Если человекоугодник заискивает перед всеми, то пресмыкающийся - только перед известными лицами, занимающими высокое положение или очень богатыми. В пресмыкательстве видно полное человекообожание: то есть, ту честь, которая подобает единому Богу, отдают человеческому лицу. При этом пресмыкающийся явно унижает свое человеческое достоинство и честь. И, наконец, он в высшей степени подстрекает к гордости тех, перед кем так пресмыкается.